

5月，市委、市政府聚焦事关长远发展的重点问题、制约转型升级的难点问题和人民群众关注的热点问题，部署开展“大脚板走一线、小分队破难题”抓落实专项行动，要求全市各地真抓实干、精准落实、有效落实，奋力开创“名城名都”建设新局面。

“利剑”护航撸起袖子加油干。为确保抓落实专项行动不走过场、取得实效，全市纪检监察系统迅速行动，充分发挥职能作用，挂作战图明责任、深入一线盯破难，把监督执纪的“探照灯”照射到每一个领域、每一个环节，为“大脚板走一线、小分队破难题”抓落实专项行动提供坚强有力的政治保障和纪律保障。

市抓落实专项行动领导小组办公室和市直“打通中梗阻、提升执行力”领导小组的沟通协调，及时掌握抓落实专项行动中发现的问题，综合协调全市纪检监察力量，开展监督执纪，对查处和发现的典型案例定期进行通报曝光。

在市委的统一部署和领导下，各区县（市）纪委迅速行动，对保障抓落实专项行动作出部署。

着力解决在重大项目任务落实中的不作为、不担当、不实干、不廉洁等问题，并对梳理汇总的问题进行系统分析，提出对策建议。

北仑区纪委制定保障“大脚板走一线、小分队破难题”抓落实专项行动工作方案，组建破难攻坚“小分队”，由领导班子成员带队深入基层一线，聚焦群众身边的不正之风和腐败问题，加大监督执纪问责力度，以正风反腐的工作实效赢取民心红利。

江北区纪委由主要领导领衔挂帅，分管副书记具体负责，抽调20余名纪检监察干部组成监督保障“小分队”，融合派驻机构、

街道纪工委（镇纪委）等力量，开展精准监督执纪。

奉化区纪委召开专项工作部署会，建立健全各项制度，下发了《奉化区纪委保障推进“大脚板走一线、小分队破难题”抓落实专项行动项目分工表》，明确重点内容，落实监督责任。

镇海区纪委进一步强化问题导向，把发现问题和解决问题作为监督执纪保障工作的关键，加大检查督促力度，加大问题信息收集力度，对工作推进不力、推卸责任、敷衍整改和整改不到位的单位和个人，加大问责力度。

保障抓落实专项行动号角吹响

「利剑」护航撸起袖子加油干

6月13日至16日，象山县财政局、发改局、国土局、西周镇等10个单位和5个乡镇迎来了12名特殊的“客人”。他们一边找相关负责人谈话，一边向党员代表、行业代表等发放调查问卷，“是否就抓落实专项行动作出部署”“有无加快推进‘最多跑一次’”“剿灭劣V类水进展如何”等，都是他们关心的话题。

问话的是由市委第五纪检监察室主任刘桂勇牵头的督查组，关注的焦点则是牵头党委（党组）抓落实专项行动的落实情况。

无独有偶。在市经信委，市纪委第四纪检监察室主任王松苗带领的督查组通过查台账、谈话等形式，就该单位牵头的专项行动“有无部署”“有无责任到人”“有无列出时间表”等问题进行了详细了解。

“保障抓落实专项行动不走过场，就必须盯住部署、盯住进度、盯住成效，在此基础上查问题、追责任，倒逼项目落实。”市纪委相关负责人说，“深入一线，盯牢部署，开好头、起好步，是项目顺利完成的关键所在。”

于是，市纪委党风政风监督室深入市审管办现场查看“最多跑一次”工作推进情况，第一纪检监察室主任李海萍走进了市科技局了解是否召开党委会专题研究微软宁波制造产业创新联盟等项目具体推进方案，第二纪检监察室主任张重光来到了海曙区月

到一线去

湖生态环境综合治理工程现场了解牵头单位是否把责任落实落细、第三纪检监察室主任李金平走进了市交通委了解是否集体研究部署甬甬高速复线等项目推进……近来，这样就保障推进“大脚板走一线、小分队破难题”抓落实专项行动的督促，在甬上成为常态。

“根据进度安排，第一组尚有5户未完成登记，不愿登记的1户；第三组还剩下2户没有登记……”6月12日下午，鄞州区白鹤街道纪工委委员沈万金、李蕊正在对王隘棚户区改造项目当日各组的工作推进情况进行核查。“对核查存在的弄虚作假、工作不力等问题，将向牵头单位发放‘抄告单’进行提醒。”

日前，鄞州区纪委部署开展“严纪律、强作风、促落实”专项行动，深入一线查工作记录、查计划方案、查工作进度、查推进实效以及监管履职情况，通过有针对性的“五查五看”，牢牢盯住工作推进过程中存在的不履责、不作为、不担当、不实干、不廉洁等问题。

“最多跑一次”是今年破难攻坚的重头戏，宁海全县行政审批、公共服务等办理事项共2523项，其中行政审批服务事项有1016项，占40.3%。为了让“最多跑一次”改革提速增效，宁海县纪委派驻第二纪检组深入一线，在县审管办开展了“促责谈话”

专项监督活动，共收到审管办干部述责报告12份，并对13名重要岗位人员进行了“履责促责”谈话，通过梳理审批事项、建立配套机制等措施最大限度地让群众享受便利。县纪委派驻第三纪检组则通过体验办证查实情、窗口提问查知晓、随机回访查反响、阅审资料查印证等方法对县人社局“最多跑一次”落实情况进行了专项检查，助力“放管服”的靴子真正落地。

在江北区城管局，“今年有12个项目列入抓落实专项行动，这些项目的细化实施方案制定了没有？”江北区第六纪检监察组组长袁春萍开门见山，直奔主题。

“专项行动一出来，我们就立即着手细化实施方案，制定具体计划，不仅明确进度要求，还排出问题清单，将攻坚责任落实到人，这些工作资料里面都有详细记录。”该局督查科负责人童欢前从一旁的办公桌上捧来一叠资料，一一拿给纪检监察组查看。

6月中旬，象山县抓落实专项行动作风督查组联合巡查督导组到县海洋与渔业局、县城管局、县经济开发区等10家牵头单位进行督促；海曙区集士港镇纪委开展“大走访”活动摸清基层“廉情底数”，进一步畅通群众诉求表达渠道，为下步“对症下药”，保障推动抓落实专项行动进展打下基础。

紧盯实效

“这处河道内还有垃圾”“这里有一处排放口疑似在偷排工业废水”。上周六，余姚市纪委在网上发现几张有关姚北某“河长制”责任河道存在垃圾漂浮物和污水排放的照片，立即督促有关单位自查自纠。

“剿劣治水”作为推进“大脚板走一线、小分队破难题”专项行动中的攻坚项目之一，余姚市纪委充分发挥职能作用，通过不定期检查、全方位督办，严格确保“河长制”得到有效落实。

“保障抓落实专项行动的目的，最终是为了‘大脚板走一线、小分队破难题’落地生根、取得实效。”市纪委相关负责人介绍，尤其是要发挥社会和媒体舆论监督作用，构建“大监督”工作格局，协调配合、协同作战、形成合力，才能保障抓落实专项行动不走过场、取得实效。

在宁海，县纪委派驻第四纪检监察室督促县委宣传部、县新闻中心、县广播电视台，利用新开栏目《全媒聚焦》，组织记者深入

五大攻坚行动的牵头单位，对重点项目推动、招商引资项目落实、“最多跑一次”改革等进行采访报道，聚焦各类不作为、不担当、不实干、不廉洁的问题和侵害群众切身利益的不当行为，通过曝光、追踪、问责，督促整改落实，推动问题解决和工作开展。目前共播出《海涂之上建新楼——项目攻坚奠基石——走进西店新城围填海工程政策处理工作》《桥头胡一水塘生活废水直排二十余年整治缺位》等报道共8期，并对曝光的问题进行追踪报道，取得了良好的社会反响。

“上个月有四家单位因入河排水口整治不力被通报，你们有没有对这些单位的整改落实情况进行‘回头看’？”“有群众举报目前还有个别排污口在违法偷排，你们是怎么处理的？”6月22日上午，鄞州区纪委相关室及派驻第六纪检组对区环保局落实责任、推进工作情况开展了检查。

为了将纪律保障工作落脚到发现问题和解决问题等实效上来，

鄞州区纪委配套建立了问题信息收集机制和整改落实“四单”机制。多渠道收集涉及落实区委重大决策部署过程中的政令不畅、作风不正、为官不为等问题，针对检查发现的问题，发放整改通知单、问题告知单、廉政建议书以及廉政函告单，多管齐下督促问题整改到位。专项行动开展以来，共检查发现问题推进不力等问题19个，对15人进行谈话提醒，对2人进行批评教育，下发通报1期。

江北区纪委聚焦“六大攻坚行动”，梳理形成并细化落实市、区两份“攻坚行动项目监督清单”，并借助“江北播台榜”微信平台，对存在的履职问题进行督促提醒，促其纠偏补位。

慈溪市纪委结合本地实际，对监督检查中发现的牵头单位不落实问题，实行登记销号制度。将“破难”过程中不落实的事进行一对一编号登记，要求责任单位书面反馈整改情况，落实整改一件销号一件，确保条条有整改、件件有着落。



本报记者 董小芳 通讯员 甬纪轩 文/摄

迅速部署

“全市纪检监察机关要围绕中心、保障大局，从党赋予纪检监察机关的任务中、从纪检监察机关的性质和职责中去找准定位，强化政治监督、严格执纪问责，既充分履职，又防止越位缺位。要突出重点、强化担当，着力发现不作为、不担当、不实干、不廉洁等问题，建立并严格执行对账销号、监督提醒告知书、问责决定书和执行通报曝光等制度，督促各级党委（党组）将管党治党责任落到实处。要严字当头、尽职尽责，做到坚定履职、踏实履职、干净履职，切实履行好纪检和监察两项职能。”

5月26日，市委常委、市纪委书记、市监委主任陈章永的一席话，正式拉响了全力保障推进“大脚板走一线、小分队破难题”抓落实专项行动的执纪监督战。

确定目标任务。紧紧围绕重大功能平台、重大基础设施、重大产业项目、重大专项任务、重大改革项目、重大难题破解等“六大攻坚行动”，牢牢盯住牵头

单位和配合单位党委（党组）特别是“一把手”履行主体责任和第一责任人情况，牢牢盯住不落实的事和不落实的人，加强监督检查，加大问责力度，督促责任担当，推动责任落实，为抓落实专项行动提供坚强有力的政治和纪律保障。

明确监督执纪重点。监督各地各部门党委（党组）全面履行主体责任，落实第一责任人要求，贯彻市委重大决策部署，抓改革、抓攻坚、抓作风、抓落地等方面的情况，着力发现抓落实专项行动中不作为、不担当、不实干、不廉洁等问题。

通过督促自查自纠、收集问题信息、开展监督执纪、实施告知制度、严肃责任追究等一系列举措，环环紧扣，形成高压。在此基础上，为建立全方位、全覆盖、全流程的督导督察机制，形成立体化的执纪监督网，市纪委进一步细化责任、明确分工，对区县（市）纪委监委、市委巡视机构、市纪委派驻机构和第一至

第五纪检监察室、党风政风监督室的职责进行明确。根据“将‘六大攻坚任务’100个项目列入巡视和‘回头看’内容，并将发现的问题及时移交市纪委”的要求，十三届市委将市经信委、市国土资源局、市规划局、市住建委、市商务委等5家牵头项目较多的单位列入第一轮巡视名单。

此外，在市委第一至第五纪检监察室的每一名纪检干部手中，都有一张特殊的表格。

“市纪委第一纪检监察室负责监督牵头党委（党组）争创浙东南国家自主创新示范区等25个项目的推进落实情况；市纪委第二纪检监察室负责监督牵头党委（党组）创建天一阁·月湖国家5A级景区等11个项目的推进落实情况……”

这张针对100个市级攻坚项目逐一标明监督责任的表格，是任务表，更是“军令状”。

市纪委党风政风监督室作为全市纪检监察系统保障抓落实专项行动的综合协调部门，加强与



鄞州区纪委相关室及派驻第六纪检组检查区环保局履责情况。